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CHRISTIAN de BRAY











         93 avenue de Tervuren,1040 Bruxelles




         




           Tél : 02 734 09 72     Fax : 02 735 62 47


SPRL

         





E-mail : christiandebray@chello.be
www.christiandebray.be

A VENDRE : Maison au SABLON 



280m2, « Serra di Migni »



      1000 Bruxelles

1. SITUATION :

Un défi pour les amateurs d’authenticité : façade étroite 17ème, en briques rouges et aux fenêtres en croisillons, derrière laquelle s’ouvre un habitat contemporain au design épuré, qui privilégie les lignes et les volumes. 

La maison est nichée dans la presqu’ impasse d’une petite ruelle typique, faisant face à l’Eglise du Sablon, où il arrive, de temps à autre, que des touristes s’égarent pour admirer des façades anciennes … Inutile de souligner la proximité des restaurants, des antiquaires, et du tout Bruxelles historique.

2 DESCRIPTION ET COMPOSITION:

Illustrée dans « Je vais construire ma maison » et dans le « Weekend » du Le Vif/L’Express (4 juin 1999), la maison a été rénovée par l’architecte Serra di Migni. Il a réalisé les nouveaux plans, conservant seulement les murs mitoyens, les 2 façades et la toiture. 

Les espaces intérieurs ont été intégralement repensés. Les étages sont en retrait par rapport au mur mitoyen qui s’étend du rez-de-chaussée jusqu’au dernier étage, défiant même l’idée de « mur » : un mur continuum de briques qui ne fait plus obstacle, le long duquel monte, en colimaçon, l’escalier réduit aux marches en métal, d’une simplicité envoûtante. Les étages sont ainsi traversés par une colonne de lumière qui met en valeur le relief déshabillé de la maçonnerie à l’ancienne de la paroi. 

Revêtement en chêne massif français, plafonds « laqués », et éclairages contemporains se rencontrent en toute simplicité audacieuse. 

Ascenseur. Jardin commun à l’arrière. Un garage est loué à proximité. 

sous-sol (50m2) : 
- buanderie, cave à vin 

rez (60m2): 

- 2 chbres, possibilité studio ou profession libérale, SDB, WC séparé, vestiaire, living 

1er ètage (60m2): 
- immense salon, FO

2ème étage (60m2) : 
- salle à manger, cuisine super équipée (Miele, Gaggeneau…) 

3ème étage (50m2) : 
- toit en pente, grande chambre à coucher, SDB, dressing 

RC : 1477 euros

RCI : 1978 euros

PI : 899, 74

3.PRIX :

750.000 euros

