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E-mail : christiandebray@chello.be
www.christiandebray.be

A VENDRE : Villa 600m2, 5 chbres, appart



Petite piscine, étang, 35a





1420 Braine l’Alleud

1. SITUATION :
Bonne situation, dans un quartier résidentiel de standing, hautement sécurisé, à proximité de grandes zones vertes, du Golfe et des étangs des 7 Fontaines. La propriété s’étend sur un terrain de fond de 35a. Ecoles : à Braine l’Alleud et Waterloo. Le bus de l’école du Berlaymont s’arrête devant la maison, arrêt de bus tout près.  
2 DESCRIPTION ET COMPOSITION:
Propriété luxueuse avec villa en pierres de France, style Mansart, construction 1991, en excellent état, beaux volumes, 600m2, petite piscine chauffée (le système est complet pour une piscine normale), étang, magnifique jardin avec arrosage automatique, garage 4 voitures, éclairage extérieur automatique, grilles électriques en fer forgé. 
La maison ne possède pas de système d’alarme, vu que le quartier est protégé par le Réseau d’information du quartier. 
Rez : 
- toutes les pièces du rez ont accès direct au jardin, y compris la buanderie. Un grand living en L (+/-80m2) avec feu ouvert donnant sur les terrasses avant et arrière du jardin, salle à manger (+/-25m2), grand bureau-bibliothèque en merisier (+/- 30m2) et parquet en chène, cuisine 2001 hyper équipée Siematic/Miele avec vaste espace de travail, four, micro-onde, four à vapeur, chauffe plat, friteuse encastrée, frigo américain, buanderie. 4 tentes solaires électriques.
Etage : 
- 4 chambres en parquet, avec balcons vue jardin : 3 chbres (+/- 23m2, 23m2, 18m2), 1 SDB et une chambre principale comprenant un salon, 2 dressings, et SDB (+/-55m2). 

- 1 appartement séparé (résidentiel ou profession libérale) avec entrée privative, comprenant 1 vaste living, 1chbre (+/- 35m2), 1 SDB, cuisine équipée avec coin à déjeuner. L’appartement peut aussi faire partie intégrante de la maison. 
Grenier : 
- énorme +/-200m2 !!, aménageable, avec escalier fixe (pas de trappe). Un plancher a été posé sur la totalité de la surface, de même que l’isolation et de nombreuses prises d’électricité. 
Caves : 
+/-20m2
3. DIVERS:

Chauffage gaz Buderus ; réseau informatique dans toute la maison ; filtre et adoucisseur d’eau

télédistribution ; tous les couloirs et les hall sont en travertin

4. PRIX: 
1 225 000 euros

